



## 澳門 守望

# 120多個「新臉孔」有意義？



行政長官選舉委員會(下稱選委會)將於8月11日舉行選舉。官方稿突出在348合資格候選人中,有逾 120人是首次參選,屬「新面孔」。且大部份參選人都在65歲以下。

據現行法律,這400名選委,只有344名來自7個界別或界別分組的選委須經由選舉產生。對一個只有400人,讓六千多人參與投票的選委會,出現120多張新面孔意義何在?

事實上,今屆選委選舉只有兩界別出現差額選舉,即為教育界及勞工界,分別多出兩名候選人。其他界別,即第一界別工商、金融界,第二界別中的文化界、專業界、體育界,以及第三界別中的社會服務界,候選人數與該等界別或界別分組獲分配的委員名額相同。換句話,只有教育界及勞工界可稍微「競爭」。

然而,在348人士當中,所謂的「新面孔」。卻仍有一班熟悉的臉孔,不知當局有否算上,熟新熟舊?

包括爭取從「教育界」跑出的前特首崔世安。崔世安曾是澳門兩屆特首,在前任特首何厚鏞主政十年,他擔任社文司。崔世安

亦曾任澳門特區第一屆政府推選委員會(簡稱推委會)委員,即現時選委會前身,負責選出澳門特區第一屆行政長官的組織。在參選選委方面,他可算得上新人一名。

由於教育界會出現差額選舉,崔世安是否能夠跑出尚屬未知數。但於本澳政壇、社會,現年67歲的崔世安是否新面孔,相信各有見解。

另一名較為人熟悉的新面孔應為馬萬祺第八子、澳門跆拳道總會永遠會長馬有信。由於他所在的體育界為等額選舉,若無意外,亦應可當選。對於澳門社會而言,馬家人參政議政見怪不怪。

除了120多新面孔參選人,亦有不少政商界知名人士繼續出現在名單上,如現任特首胞姐、婦女聯合總會永遠會長賀定一,部分前主要官員及澳門「大家族」成員,相信大部分可以順利連任或當選。名單上包括商人何超瓊、而馬家第三代傳人、現任行政會委員、澳區政協馬志毅、前財爺梁維特所在界別均是等額選舉,連任亦是預料之事。

行政長官選舉管理委員會(下稱選管會)主席、終審法院法官宋敏莉受訪時指出,自己對於選管會工作感到「滿意」,惟問及這一百多個面孔對今次選舉意義何在,則未能講到一個「所以然」。然而,對澳門社會,這些新面孔的意義何在,相信亦是仁者見仁,智者見智。

## 觀天 察地

# 人間失序

如果有兩條登記隊伍,一條是擁有全世界但失去自己的靈魂,另一條是得到自己的靈魂而放棄擁有全世界。猜一猜,那一條隊伍輪候登記的人會較多?

7月27日第33屆巴黎夏季奧運會開幕,聯合國在去年11月通過,由7月20日至9月15日,全球應遵守為期57天的奧林匹克休戰協議。但是否人人都遵守「團結、和平與友誼」的奧運宗旨?大家都實踐「了解、友誼、團結、公平競爭」的奧運精神?1972年發生在第20屆夏季奧運會的慕尼黑慘案,提醒世人對暴力破壞不能掉以輕心。

美國前總統特朗普在競選期間遭遇槍擊,令人聯想起射向宋教仁、甘地、拉賓的子彈。假若暴力可以解決問題,中國、印度、以色列,就不用在和平發展的道路上,犧牲無數國民的生命,對國家造成無比的傷害。巴黎奧運會和美國總統選舉,若能順利進行將是人間之福,否則失序的後果相當嚴重。

拖延已久的俄烏戰爭、以哈衝突,不單破壞了國際秩序,也造成人道災難。以和平共處五項原則調解俄烏問題,以釋放人質換取加沙地區停火,真的是那麼困難嗎?人類失去秩序會產生混亂,地球失去秩序將導致滅亡。政治問題應該以政治方式解決,暴力永遠解決不了問題。曾經成為政治犯的南非已故總統曼德拉有句名言:「願影響你決定的是希望,而不是恐懼。」

倘若人人都爭著出賣自己的靈魂,則地球將會變成一個大型的奧斯威辛集中營!



## 教育 視點

# 五千年來誰著史

有人說：「歷史是勝利者寫的」，這句話內容有點不妥，因為欠了一個「書」字。歷史雖然是過去事情的記載，但當時發生的事，人物、背景等，都無法重塑和改變。惟一可以改變的是歷史書，事關撰寫歷史書的人或組織，可以隨本身的需要來對歷史事件進行評價、整理及編輯，失去真實性的歷史書不能稱為歷史，比如北齊魏收所作的《魏書》，就有「穢史」的惡名。

司馬遷的《史記》，是我國第一部紀傳體史書，流傳極廣影響極大。可是這部巨作自成書開始，就遭遇到刪改的命運。按《三國志·王肅傳》所載，王肅在回答魏明帝關於司馬遷是否因為被處以宮刑而懷恨在心，在寫作《史記》時刻意醜化漢武帝？他回應是「司馬遷記事，不虛美，不隱惡。劉向、揚雄服其善敘事，有良史之才，謂之實錄。漢武帝聞其述史記，取孝景及己本紀覽之，於是大怒，削而投之。於今此兩紀有錄無書。後遭李陵事，遂下遷蠶室。此為隱切在孝武，而不在於史遷也。」王肅說這番話時，東漢覆亡不久，無需再作忌諱，李陵事件，只不過是漢武帝借題發揮，對司馬遷的報復懲處，而褚少孫對《史記》的補白，一定程度上美化了漢武帝的不仁，但掩蓋了事情的真相。

另一個例子，是宋朝撰寫《資治通鑑》的司馬光老先生，在他個人的筆記《涑水記聞》中，就「陳橋兵變」事件裡京城巡檢韓通之死輕輕帶過，只說他驚聞巨變，從內閣匆匆離開準備應變時，在路上遇上軍士王彥昇被追殺，最後逃至府第未及關門，結果連妻子也無一幸免，至於趙匡胤這位新君，對於王彥昇只作了「終身廢之



不用」的處分。倒是元朝的丞相脫脫在修《宋史》時，直言「副都指揮使韓通謀禦之，王彥昇遽殺通於其第。」至於引發「陳橋兵變」的北漢結契丹入寇一事，正史並沒有提及其後續，入侵的北漢和契丹軍隊好像憑空消失。所謂「盡信書，不如無書」，歷史書可以隱瞞大眾，但只要學歷史的人懂得思辨和批判，任何的手段都掩蓋不了歷史的真相。

今年是廣州黃埔軍校（陸軍軍官學校）建校百年校慶，有關部門已經做好修復開放，校史展廳收藏了170多件展品，其他參觀領域，也力求更真實地還原當年的情景，有興趣的老師和同學們不妨前往參觀。早年廣東旅遊出版社出版的《中國抗日戰爭》一書，圖文並茂地介紹了抗日戰爭的將士，犧牲者當中不乏「黃埔子弟」，也是值得參考的佳作。

## 十字 路上

# 是天主教信仰成就了今天的范斯



圖片來自：方格子  
電影中的外祖母與  
姊姊跟范斯同行

美國前總統特朗普美國七月十三日在賓夕法尼亞州舉行的競選集會上被一名襲擊者開槍打傷。短暫低頭的他很快就站起來，高舉右手高呼戰鬥。兩天後，特朗普宣佈共和黨參議員范斯（J.D. Vance）會成為他的搭檔副總統。一時間，全世界向這位只有39歲的年輕人起底，原來，他在2016出版過一本暢銷的回憶錄《絕望者之歌》（Hillbilly Elegy），更有很多人馬上在Netflix平台看改編成的電影。

雖然，范斯生活在一個貧困及單親的家庭，還好，他的外祖母有堅定的天主教信仰。在成年後，他開始深入探討信仰問題，自言如果沒有這份精神的安慰和指引，絕不可能振奮努力。再者，范斯的女友，即是後來的妻子烏莎（Usha），雖然她是個印度

人，但亦是一個很虔誠的天主教徒，無論在生活、學業及工作等都展現具大的影響力，而這些影響力背後就是天主教的價值觀。

Hillbilly這個字就是鄉下人的意思，就是范斯從小生活的俄亥俄州。雖然，這個洲不被視為一個以天主教徒為主的社區，但它擁有多樣化的宗教構成，包括相當數量的天主教、猶太教、伊斯蘭教、印度教等徒。雖然天主教徒在俄亥俄州並不是佔絕對多數，但他們在一些城市和地區有著顯著的影響力。例如，克利夫蘭、辛辛那提和哥倫布等大城市擁有大量的天主教社區和教堂。俄亥俄州的天主教徒數量與該州的移民歷史密切相關，自19世紀和20世紀初，大量來自愛爾蘭、德國、意大利和東歐的移民在該州定居，這些移民中有許多是天主教徒。他們建立了許多教堂和學校，並對地方文化產生了深遠的影響。根據一些宗教調查數據，天主教徒大約佔俄亥俄州人口的15-20%。

范斯的母親、姊姊、外祖母從小就給范斯完全愛與原諒的楷模，是這一份信仰成就振臂高呼反墮胎，爭生存權，重拾家庭融和的價值。